

2025年12月

19日
星期五

乙巳年十月三十 今日4版
解放军报社主办 第5502期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 /J
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

亮亮「年终大考」成绩单

■ 沈俊波
本报记者 赵晓菡

年终岁尾，被重庆警备区官兵称为“年终大考”的国防动员实兵演练落下帷幕，多支参考队伍的表现可圈可点，取得不俗成绩。对此，该警备区机关没有大张旗鼓庆功表彰，而是沉心静气复盘总结。

“‘年终大考’已交卷，考得怎么样，大家都来亮亮成绩单！”在复盘总

结会上，警备区领导开门见山地说。

“实兵演练，就是检验民兵建设水平的良好契机。”记者了解到，前段时间，该警备区组织12个区千余名民兵，围绕战场投送保障、持续稳控防控等10类典型动员场景，开展国防动员实兵演练。

与往年不同的是，此次演练除了设置轻武器射击、战场救护等共同课目外，还根据各单位担负的重点任务，差异化设置“个性”课目，即“共同课目+X”模式——主城区主要考评末端防空行动，主城区和渝西片区则重点考评保交护路和保障部队过境行动。“重庆作为全国地理面积和人口数量规模最大的直辖市，不同区域地势地貌、交通条件和人口分布都有明显差异，各单位担负的任务也各有侧重。差异化设置，可以有效提高演练的针对性和实效性。”该警备区机关某局领导介绍。

“我一直紧盯指挥现场监控画面。”复盘会上，北碚区人武部领导率先发言，“当民兵操作无人机实施精确打击，我才松了一口气。”为了迎接这次演练，各人武部都及早筹划、紧前准备，决心在这“年终大考”中取得好成绩。共同课目还好说，但这个“X”课目一直披着神秘面纱，直到下发演练通知时才公布，那时距正式演练不足一个星期，而且具体考评内容更是到了现场才揭晓，让大家措手不及。

“这次考评成绩与预想有差距，但找到了平时民兵训练中的‘痛点’和‘盲区’。比如，民兵无人机分队虽然能完成基本的侦察搜寻任务，但面对极端天气、突发情况，就显得力不从心，暴露出民兵训练与任务实际贴合不紧的问题。”北碚区人武部领导说。

“演练采取‘共同课目+X’模式，主要基于两个方面的考虑，一是推动民兵训练从‘一锅煮’向‘精准训’转变，再者是树立起‘工作做在平时、功夫下在平时’的鲜明导向，杜绝‘平时不努力、考核搞突击’。”警备区领导说，成绩不讲跑不了，问题不找不得了，要及时总结经验教训，补齐短板弱项，才能“打一仗进一步”。

闻听此言，沙坪坝区人武部领导主动“揭短”，“由于准备不足，在进行无人机侦察时，暴露出抗干扰能力不强的问题，加之演练全程在野外进行，受地形地貌影响，无人机回传侦察画面时图片质量下降，影响了指挥决策的及时性和准确性。”更让他们没想到的是，演练中还穿插了“敌特渗透袭

扰”“通信链路中断”等突发情况，部分民兵骨干在处置时略显慌乱，临机应变和协同配合存在明显短板。“这次考评成绩虽然没有达到预期，但我们看到了民兵的真实训练水平，下一阶段，我们要下大力气组织补差训练。”沙坪坝区人武部领导说。

坐在会场，璧山区人武部领导神色严肃。有人问：“你们在演练中取得4个单项第一、总考评第一的好成绩，怎么还沉着脸？”“本可以做得更好！”璧山区人武部领导自曝家丑：“作为主城区周边区县，我们考评的‘X’课目是保交护路。由于连日阴雨，现场道路泥泞、地表湿滑，民兵操作挖掘机时车轮几次下陷，打滑，道路填埋修筑也数次返工，导致整个任务完成情况不理想。”

“只有平时多遭遇‘意料之外’，战时才能多一分‘意料之中’。打仗硬碰硬，训练就要实打实。这次演练就像一面镜子，把平时训练中存在的短板不足照得一清二楚。”警备区领导的点评一针见血。

长寿区人武部领导接着发言：“这次演练，也是对民兵训练向新型领域转型升级的一次检验。虽然我们的卷面成绩合格了，但在我看来，还有很大的提升空间。”原来，针对驻地实际，该区人武部平时在应急类课目训练上下功夫较多，但此次考评的“X”课目却是支援保障作战，突出新域新质。该区人武部领导剖析原因，受传统编兵模式影响，民兵分队编建存在专业力量编配不足、新域新质人才储备欠缺等问题，导致关键时刻捉襟见肘。

“同样的课目，涪陵区做得很好。”听到有人点名，涪陵区人武部领导欣然传授经验：“在演练准备阶段，我们依托军地协同机制和潜力数据库，预先从地方高新企业调用了炊事车、新能源车等新型后勤保障装备。演练中，民兵对口保障分队熟练操作新装备，快速展开热食供应、油料补充、车辆抢修等保障……”

听到这儿，不少人武部领导插话提问，长寿区人武部领导更是表示要上门取经。

“我们区也有交通、建筑、智能制造等企事业单位，看来，挖掘新域新质潜力工作做得还不够”“不仅要建立起专项潜力数据库，还要加强与军兵种部队的供需对接”“主动协调地方做好军民通用装备预征预储工作”“民兵专业训练要切实融入驻军部队联训”……

沐浴着仲冬清晨的阳光，山东省日照市莒县店子集村棚改新区的村民们忙碌起来。家门外是平整的柏油路，路的那一头连着集贸市场，里面的叫卖声此起彼伏。谁能想到，几年前这里还是棚户连片、道路泥泞的落后村庄。村民们夸赞说：“这多亏了楚书记带着我们啃下棚改这块‘硬骨头’！”

近年来，日照市积极发挥“兵支书”思想觉悟高、应急能力强等优势，先后印发《关于加强“兵支书”队伍建设的意见（试行）》《关于组织退役军人村党支部书记参加高素质农民培训工作的通知》等文件，开办“乡村振兴·兵支书在行动”能力提升培训班，精心培育“头雁”队伍，助力他们跑出乡村振兴加速度。

作为一名“兵支书”，楚汉刚上任时，面临着棚户区改造，500余户拆迁协议签订等棘手任务。部队带兵讲究知兵爱兵，群众工作也一样，要以真心换真心，真正和群众打成一片，与群众坐在一条板凳上了解情况。”在“乡村振兴·兵支书”在行动”能力提升培训班上，教员讲授的基层工作沟通指南让楚汉同茅塞顿开。随后，他带领村党支

班子成员走进村民家中做工作，面对听力不好的老人，他们就凑近耳边耐心讲解政策；面对犹豫的群众，就反复核算补偿数目……功夫不负有心人，一个多月后，500余户协议签订完成，为改造项目腾出400余亩的发展空间。

东港区石老山村素有“桃乡”之名，但桃子品种单一、果园田间管理粗放，导致产业萎缩。“在专家指导下，我们结合村民实际情况推动产业升级。”该村党支部书记、退役军人工尚阳介绍，他率先将自家5亩老桃树全部更新为早熟品种，试种成功后带动更多果农跟进，先后引进8个新品种，错峰上市提升效益，收入大增。随后，他抓住“跨村联建”机遇，联合周边村庄整合景区、民宿等资源，成立文旅公司，开发研学旅游线路，不仅村集体增收了，还吸引大批青年返乡创业。

为进一步激发“兵支书”队伍干事创业积极性，该市积极探索综合利用先进典型选树、考核量化、优奖劣罚等措施，把“软指标”变成“硬杠杠”，并出台“兵支书”报酬与村集体经济生长联结等激励措施。

截至目前，该市已开办5期“乡村振兴·兵支书”在行动”能力提升培训班，选拔培养“兵支书”“兵委员”500余名。

左上图：“兵支书”向村民传授种植技术。
黄永仓摄



近日，河南省新乡市牧野区人武部组织开展国防教育进校园活动。图为人武部工作人员指导学生体验轻武器射击要领。
张伟涛摄

山东省日照市加强“兵支书”队伍建设赋能乡村振兴——

育好“领头雁” 跑出“加速度”

■ 范书宁 黄永仓



沐浴着仲冬清晨的阳光，山东省日照市莒县店子集村棚改新区的村民们忙碌起来。家门外是平整的柏油路，路的那一头连着集贸市场，里面的叫卖声此起彼伏。谁能想到，几年前这里还是棚户连片、道路泥泞的落后村庄。村民们夸赞说：“这多亏了楚书记带着我们啃下棚改这块‘硬骨头’！”

近年来，日照市积极发挥“兵支书”思想觉悟高、应急能力强等优势，先后印发《关于加强“兵支书”队伍建设的意见（试行）》《关于组织退役军人村党支部书记参加高素质农民培训工作的通知》等文件，开办“乡村振兴·兵支书在行动”能力提升培训班，精心培育“头雁”队伍，助力他们跑出乡村振兴加速度。

作为一名“兵支书”，楚汉刚上任时，面临着棚户区改造，500余户拆迁协议签订等棘手任务。部队带兵讲究知兵爱兵，群众工作也一样，要以真心换真心，真正和群众打成一片，与群众坐在一条板凳上了解情况。”在“乡村振兴·兵支书”在行动”能力提升培训班上，教员讲授的基层工作沟通指南让楚汉同茅塞顿开。随后，他带领村党支

甘肃省天水军分区提升民兵思想政治教育质效

“教育套餐”送到训练场

本报讯 王召、刘凯报道：无人机升空抵近侦察、战场三维地形图快速生成，指挥员随即下达行动命令……近日，一场复杂背景下的实兵训练，在甘肃省天水市民兵训练基地展开。正值寒潮来袭，气温骤降，但参训民兵个个士气高昂，高标准完成训练任务，受到考核组表扬。

训练结束后，参训民兵们围绕“立起新时代民兵好样子”主题展开讨论。随着讨论的深入，民兵们对肩上的职责使命有了更深的感悟。

“练兵备战劲头足，得益于思想根基扎实。”天水军分区领导介绍，针对民兵人员分散、思绪活跃、思想多元等特点，他们将思想政治教育课堂设在训

练场，利用民兵备勤训练等时机开展“一次阵地演讲、一次热点辨析、一次文艺汇演、一次参观见学”等活动。

“我爷爷是参战老兵，当年在战场上和民兵并肩战斗过。他常说，民兵也是兵，关键时刻要顶得上……”训练间隙，一场题为“我的民兵情怀”的微演讲在野战帐篷前展开。民兵张小龙结合家里三代从军报国的故事，讲述自己对民兵身份的理解，朴实的话语引来阵阵掌声。

这样的“帐篷演讲”“阵地故事会”深受民兵们欢迎。该军分区机关某处干事曹彤介绍，他们广泛收集民兵在执行应急处突、支援保障等任务中的鲜活事例，鼓励民兵以身边人视角上台讲述

身边事。不少民兵表示，这些带着泥土味、汗水味的演讲，贴近生活，更具感染力。

民兵赵刚演唱的《当那一天来临》，唱出军心壮志；民兵王媛创作的快板《练兵赞》，生动再现训练场景；民兵医疗分队表演的情景剧《战地救护情》，演绎出战友情谊……不久前，一场由民兵自编自导的晚会在民兵训练基地火热上演。没有华丽的舞台，迷彩服就是演出服，手电筒就是聚光灯。“这样的演出，既为我们缓解了训练压力，更鼓舞了士气、凝聚了人心。”民兵刘关由衷点赞。

■ 本版责任编辑 王京育



上图：12月16日，贵州省凯里市征兵办组织工作人员走村进寨开展征兵宣传。图为征兵工作人员为乡亲们发放征兵宣传手册。
吴泰江摄

左图：近日，广东省深圳市宝安区征兵办组织工作人员走进文化广场等公共场所开展征兵宣传。图为征兵工作人员为家长解读征兵政策。
柯超华摄